

2024年2月6日/星期二  
责任编辑 关凝淼  
美编 李鹏/校对 白洁  
E-mail: ycwbbjb@126.com

招商项目,不断转化为生活品质

项目微观察·行

# 休闲增收两相宜

## ——感知黄河一号旅游公路(平陆段)

□记者 赵雪

冬日的黄河一号旅游公路(平陆段),气温虽低,但空气十分清新,令人心感畅意。远眺地辽天阔、山水交融,近看波光潋滟、树影婆娑。从平陆县茅津古渡口出发,沿着“彩虹路”一路向前,与黄河“默契并行”,可以近距离地贴近黄河,感受母亲河的独特魅力。

### 慢行系统提升“心”体验

“原来这里是一段一段的石子路,并不好走,现在这条修在家门口的旅游公路,让我们出门散步有了好地方。每天早上六点多到八点多,很多人来这里锻炼,我白天忙完地里的活,下午没事就沿路走走,看看风景,心情也舒畅。”茅津村村民白建民说。

茅津至复晟路新建暨防汛生态保护工程,是“十三五”黄河一号旅游公路规划续建项目,也是平陆境内连接东西的重要路段。该项目由平陆县交通运输局建设,项目全长约8.4公里,设计标准为三、四级公路,自2021年8月25日开工,于2023年4月建成投用。工程建设内容包括行车道、自行车道、临河人行道、路基土方工程、桥梁、涵洞等,同时配备了高标准的绿化、亮化工程和观光港湾等基础服务设施。

大道通衢、长路欢歌。作为一条旅游公路,茅津至复晟路自茅津村东始,途经茅津滩、王沙洞、龙头滩、枣沟梁、西延经等,串联起金鸡堡景区、张家沟、大天鹅景区等旅游景区,是黄河一号旅游公路(运城段)最靠近黄河的路段,也是自驾和近距离观光的绝佳路段。为让大家更好地享受河畔自然风光,项目在建设过程中融入不少巧思。

驱车行驶在这条公路上,三色的彩虹标线清晰醒目,顺着车道不断向远方延伸,犹如一条彩色丝带,让整条道路更显生机与活力;右侧的人行道沿河岸蜿蜒曲折,不少游客扶栏临水、近距离饱览黄河风光;中间的自行车道铺设了红色陶瓷颗粒进行色彩区分,为骑行提供了良好环境。

“施工过程中,我们始终坚持因地制宜,根据沿线的河段景域、地形地貌等,将观景与休闲融为一体,全面完善‘主体、慢行、信息、景观、服务’五大系统,努力打造独具黄河风情特色的绿色生态旅游长廊。”平陆县交通运输局相关负责人介绍。

步道慢行看美景,散步街边享悠闲。寒风萧瑟,但大家户外运动的热情却不减,行走在慢行步道,不时邂逅一些休闲锻炼的居民和骑行爱好者。慢行系统的建设,使道路更通畅、更安全、更有序,让大家近距离欣赏美景的同时,也让慢出行成为一种社会新风尚。在这里,人们静下心来感受城市的变化,自己亦



▲“彩虹路”上的骑行族 记者 朱超逸 丁 摄

化身为一道风景,为波澜壮阔的黄河增添了浓浓人间烟火气。

来自河南三门峡的骑行爱好者崔女士和南先生已是骑行五六年的老手。他们告诉记者,两人退休后,一有空闲时间便约上几位朋友一起骑行,这几年也跑过不少地方,但还是觉得这条公路最美,现在每隔两三天就过来骑行一次,放松身心、锻炼身体。

“我们今天从黄河桥一路骑行过来,到这里大概花费了半个小时。这里算是适合骑行的绝佳环境了,有山有水,道路开阔平整,骑行起来很舒服。尤其是设置的自行车道特别贴心,大家的骑行安全得到保障。有些外地人跑几千里才能看到黄河,如今我们几分钟就出省看到了。”南先生笑着称,骑行过程中有时候会拍一些小视频发朋友圈,能收获很多点赞评论。

慢行系统并不只是建设好分流的道路,更要完善相关基础服务设施,不断提升人们的体验感。平陆县交通运输局相关负责人说:“我们充分利用原有自然地形地貌及优质景观资源,融合沿途的自然生态、历史人文、红色文化等特色旅游资源,按照‘布局合理、功能适当’的原则,布设了5处路侧停车及观光港湾,在港湾内设有停车位、凉亭、公厕、垃圾箱、路灯、平陆全境旅游导向牌等,向游客提供风景观赏、休闲游憩、旅游资讯及餐饮住宿等服务,全力打造一条附属设施齐全的高标准旅游路。”

### 公路建设激发红利“潮”

“得知修这条公路要征收我家20多亩地,最初我心里是有过忐忑的,毕竟地是实实在在的,这路能修成啥样咱也不知道。但犹豫后,我还是选择了支持,因为道路和我们村的发展也是利害相连的。”寺坪村村民禹满云告诉记者。

走在道路两侧,时不时可以看到路边的农田和大棚。禹满云介绍,他从2011年引进并在本地种植了软籽石榴,虽然这种石榴品种独特,奈何石榴园周边道路不通畅,地理位置也比较闭塞,多数靠自摘自卖,销售不好,而且一到下雨天,路就会变得很泥泞。

如今,依托茅津至复晟路新建暨防汛生态保护工程的建设,这一局面得到有效改善。

茅津至复晟路新建暨防汛生态保护工程途经茅津、新潮、寺坪、西延、槐下5村,串联常乐镇千亩葡萄园产业、张村镇后地村采摘园等。项目以文旅融合为引导,在改善道路、提升品质、完善服务等方面持续发力,助推沿线村庄的产业发展,并通过大力发展自驾游、自助采摘、农家乐、民宿等关联产业,拓宽产业结构,促进多元产业融合发展。崭新平整的道路、干净整洁的环境、四面八方的游客,让周边村子也迎来新的发展机遇,带动服务业和乡村旅游业发

展。禹满云审时度势抓住商机,成立了平陆县御丰石榴种植专业合作社休闲农业园,发展石榴采摘园、石榴酒等产业。他介绍,今年还计划增加一些休闲和服务项目,在增加收入的同时,也能让游客逛得更舒心。

“道路一通,啥都活了。咱们这靠着黄河边,风景独特,吸引了不少游客。原来周边村民要采摘地里的桃子、西瓜等运到县城售卖,如今果熟时,村民可以直接在沿路附近销售农田里种植的农产品了,这对我们村民来讲,是个全新的发展机遇,既节省了开支,销售市场也扩大了。像我的软籽石榴,就吸引了不少回头客,很多游客没尝过这种石榴,成箱成箱地买。”禹满云说。

受益的还有茅津村村民。该村党支部书记冯兆胜介绍,他们村靠近旅游公路,趁着游客多的时候,有些村民发展起了小吃产业。为了不影响的旅游秩序,此次道路建设还专门在茅津渡口设立16个小吃摊位。下一步,村子将继续发展小吃、露营、娱乐产业,进一步为村集体经济带来可观、稳定的收入,带动群众增收致富。

这条路不仅是旅游路、休闲路,更是大家的文旅路、产业路和致富路。“看着道路畅通后,切实为我们的生产生活带来的变化,大家心里也是感叹,这条路修得真好!”冯兆胜说。